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 غلظت یک محلول : مقدار ماده ی حل شونده ی موجود در مقدار معینی محلول یا حلال.

 

 انواع غلظت
 

 (w/w) درصد جرمی 

گرم از یک محلول، درصد جرمی ماده ی حل شونده در آن  011به مقدار گرم ماده ی حل شونده ی موجود در 

 محلول گفته می شود.

درصد جرمی =
جرم حل شونده

جرم محلول
× 111  

 

 جرم حلال + جرم حل شونده = جرم محلول

 

  محلول سدیم کلرید  9/1مثال : محلول استریل سدیم کلرید( 91/9درصد برای شست و شوی دهان w/w )
یعنی
⇐   

 

  توجه : در صورت و مخرج باید از یک نوع یکای جرم استفاده شود. یعنی هر دو باید برحسب میلی گرم، گرم

 درصد جرمی، یکا ندارد. ⇐یا کیلوگرم بیان شوند. 

 

  درصد جرمی را با نمادw/w .نشان می دهند 

 

 (ppmقسمت در میلیون ) 

کم است که معمولاً غلظت محلول آن به جای درصد،  برای محلول های بسیار رقیق، جرم حل شونده آن قدر

 ( بیان می شود.ppmبرحسب قسمت در میلیون )

 

 آن ماده می گویند. ppm)یک میلیون( گرم محلول را  016مقدار گرم ماده ی حل شونده در 

ppm =
جرم حل شونده

جرم محلول
× 016 

 

ppm = درصد جرمی × 014 

 

میلی گرم حل شونده ی موجود در یک را به صورت  ppmیک حل شونده در آب، می توان  رقیقِبرای محلول های بسیار 

 تعریف کرد. –را هم ارز یک میلی گرم در لیتر  ppmیعنی هر  – لیتر محلول

ppm =
(mg)جرم حل شونده

(L)حجم محلول
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 : اثبات 

𝐩𝐩𝐦 =
(𝐦𝐠)جرم حل شونده

(𝐦𝐠)جرم محلول
× 116 یا    𝐩𝐩𝐦 =

(𝐦𝐠)جرم حل شونده

(𝐦𝐠)جرم محلول
116

 ⇒  𝐩𝐩𝐦 =
(𝐦𝐠)جرم حل شونده

(𝐤𝐠)جرم محلول
  

  در محلول های بسیار رقیق که حلال آن ها آب است، غلظت ماده ی حل شونده بسیار کم است و می توان با

 ( در نظر گرفت.kg/L 0تقریب چگالی محلول را برابر چگالی آب )

  کیلوگرم جرم دارد. )به عبارت دیگر، جرم محلول برحسب  0لیتر از این محلول،  0پس هرkg  برابر جرم

 ابراین :ـاست. بن Lمحلول برحسب 

𝐩𝐩𝐦 =
(𝐦𝐠)جرم حل شونده

(𝐋)حجم محلول
 

 

  ازppm  هی و میزان بسیار کم کاتیون ها و آنیون ها در آب دریا، بدن جانداران، بافت های گیا غلظتبرای بیان

 آلاینده های هوا )ذره های معلق یا گازهای آلاینده( استفاده می شود.

 غلظت مولی )غلظت مولار( )مولاریته(

 لیتر محلول.ماده ی حل شونده در یک  تعداد مول های

𝐂𝐌 =
(𝐦𝐨𝐥)مول حل شونده

(𝐋) حجم محلول
 

  : مولار  2/1محلول مثالNaCl 
یعنی
⇐   

 

 : تستی نکتـه

𝐂𝐌 =
𝟏𝟎 (𝐰/𝐰) 𝐝

جرم مولی
 

CM ولار: غلظت م (mol/L) 

(w/w)  (011: درصد جرمی )بدون مخرج 

d ( چگالی :g/mL) 
 

  است. یک محلول برای بیان غلظت شیوهغلظت مولار رایج ترین 

 (mغلظت مولال )مولالیته( )

 گرم حلال( را بیان می کند. 0111ولال )مولالیته(، مول ماده ی حل شده در یک کیلوگرم حلال )غلظت م

 ( گرم  5/44مثال : اگر یک مول پتاسیم کلریدKCl را در یک کیلوگرم آب حل کنیم، محلولی با غلظت یک )

 مولال تهیه کرده ایم.

m =
(mol)مول حل شونده

(Kg)جرم حلال
 

  مطالعه ی خواص کولیگاتیو محلول ها به کار می رود.غلظت مولال در 
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 : یحفظ ــنکات 

  فاز محلولبیشتر واکنش های شیمیایی )مانند واکنش های زیست شیمیایی که در بدن موجودات زنده رخ می دهند(، در 

 انجام می شوند. در آزمایشگاه  طبیعت نیز اغلب واکنش دهنده ها را در فاز محلول با یکدیگر وارد واکنش می کنند.

 

  ًفلز منیزیم کیلوگرم  0از هر تن آب دریا، می توان تقریباMg .تهیه کرد 

 

  011دستگاه اندازه گیری قند خون، تعداد میلی گرم های گلوکز را درmL .از خون نشان می دهد 

 

 ( نقره برمیدAgBr)  یکی از ترکیب های به کار رفته در ساخت فیلم های عکاسی است. این ترکیب شیمیایی را می توان

 از واکنش محلول های آبی نقره نیترات و سدیم برمید به دست آورد :

AgNO3(aq) + NaBr(aq) → AgBr(s) + NaNO3(aq) 

 

 ( یکی از راه های کاهش غلظت اسید معدهHCl.مصرف یک ضد اسید است ،)  شیر منیزی متداول ترین ضد اسید است

 که منیزیم هیدروکسید سازنده ی اصلی آن است.

Mg(OH)2(s) + HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2O(l) 
 

  محلول هیدروکلریک اسید] HCl(aq) و محلول سفیدکننده  ]= جوهرنمک[NaClO]  برای از بین بردن جرم و تمیز کردن

 کار برده می شوند. سطوح در حمام و آشپزخانه به 

مخلوط کردن این باید هریک را جداگانه استفاده کرد. زیرا را با هم مخلوط کرد، بلکه  ین دو مادهاهیچ گاه نباید : ه ـتوج

دو، منجر به تولید گاز کلر می شود. کلر گازی بسیار سمی است که تنفس آن موجب اختلال در مجاری تنفسی و حتی 

 مرگ می شود.

 

 : مراحل تهیه ی محلولی از یک ماده با غلظت مولی معین 

 اندازه گیری جرم ماده 

 حل کردن ماده در آب 

 انتقال محلول به درون بالون حجمی و افزایش آب به آن 

 افزودن آب بیشتر و تکان دادن بالون به منظور همگن سازی محلول 

 )افزودن آب به درون بالون تا رسیدن آب به خط نشانه )به حجم رساندن 

 

 : مراحل رقیق کردن حجم معینی از یک محلول غلیظ 

 برداشتن حجم معینی از محلول غلیظ 

 انتقال آن حجم به درون یک بالون حجمی 

 افزایش آب تا خط نشانه و سپس تکان دادن بالون به منظور همگن سازی محلول تهیه شده 

 انتقال محلول تهیه شده به ظرف مناسب برای نگهداری 
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 "امتحان نهایـی -قسمت اول "

0 
( حل شده است. غلظت مولار محلول را NaOHگرم ) 1/6لیتر محلول سدیم هیدروکسید،  5/0در 

 (48)خردادحساب کنید. 
45/1  

45/1  (48)خرداداتانول را محاسبه کنید.  01/1mLاستون و  21/1mLدرصد حجمی استون در محلولی شامل  2  

3 

گرم از این ماده حل شده است. غلظت مولار  06( CuSO4سولفات ) (IIمحلول مس) 2/4Lدر 

  (48)خردادمحلول را به دست آورید. 

0mol CuSO4=059/56g 

25/0  

45/1  (48)خردادت؟ آب به چند لیتر استون نیاز اس –9 حجمی استون 31محلول  01Lبرای تهیه  4  

5 
از این ماده وجود دارد. غلظت مولار این محلول را حساب کنید.  3gمحلول سدیم نیترات  011mLدر 

(0mol NaNO3=04/95g )(48)خرداد  
25/0  

6 
1/01mol.Lمحلول  0511mLدر 

 (48)شهریورحل شده است؟  MgCl2منیزیم کلرید، چند گرم  0-

(0mol MgCl2=95/21g ) 
0 

4 
گرم از این محلول چند گرم باریم  41در  9 جرمی باریم نیترات در آب تهیه شده است.0محلول 

  (44)خردادنیترات و چند گرم آب وجود دارد؟ 
45/1  

0 
1/25mol.Lمحلول   011mLدر 

  (44)خردادحل شده است؟  NaFسدیم فلوئورید در آب، چند گرم  0-

0mol NaF=40/96g 
0 

9 

از این ماده وجود دارد. غلظت معمولی و غلظت  4/6g(، Na2SO4محلول سدیم سولفات ) 211mLدر 

  (44)شهریورمولار این محلول را حساب کنید. 

0mol Na2SO4=040/90g 

5/0  

45/1 (44)دیاتانول را محاسبه کنید.  021mLاستون و  31mLدرصد حجمی استون در محلولی شامل  01  

00 
حل شده است. غلظت مولی محلول را  NaOHگرم  2/0ی لیتر محلول سدیم هیدروکسید، میل 451در 

 0mol NaOH=39/94g                                                                         (44)دیمحاسبه کنید. 
25/0  

02 
0/02g  41/60پتاسیم کلرات درg  آب حل شده است. درصد جرمیKClO3  را در این محلول

 (48)خردادمحاسبه کنید. 
45/1  

45/1 (48)شهریورمیلی لیتر آب را به دست آورید.  5/06ی لیتر آب اکسیژنه در میل 5/4درصد حجمی  03  

04 
 و چند گرم آب وجود دارد؟ 9KNO3(s) جرمی پتاسیم نیترات، چند گرم 05گرم از محلول  01در 

  (48)دی 
45/1  

05 

 (89)شهریور درصد حجمی استون: 41میلی لیتر محلول آبی  211برای تهیه 

 ( چند میلی لیتر از این ماده لازم است؟آ

 ب( فرایند انحلال استون در آب با افزایش آنتروپی همراه است یا کاهش آنتروپی؟ چرا؟

25/0  

06 

1/00mol.Lمحلول 
حل شده در این  NaOH( موجود است. جرم NaOHسدیم هیدروکسید ) 0-

 (89)دیمحلول را محاسبه کنید. 

 

 

 

0 

04 
گرم از این محلول، چند گرم  321سیم نیترات در آب تهیه شده است. در 9 جرمی پتا25محلول 

  (89)دیپتاسیم نیترات و چند گرم آب وجود دارد؟ 
45/1  

00 
گرم بر  25/0( با چگالی H2SO4(aq)درصد جرمی سولفوریک اسید ) 41میلی لیتر محلول  61در 

  (89)خردادمیلی لیتر، چه مقدار از این اسید وجود دارد؟ 
0 
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09 
( حل کردیم. درصد جرمی محلول را NaOHگرم سدیم هیدروکسید ) 4گرم آب خالص، مقدار  46در 

  (89)شهریور با محاسبه به دست آورید.
45/1  

21 
استیک اسید، را به دست  00/11mLآب و  62/11mL  درصد حجمی استیک اسید در محلولی شامل

  (89)دی آورید.
45/1  

20 

  (89)خردادای زیر را حل کنید: مسئله ه

 NaClاز این محلول چند گرم  511gدرصد جرمی سدیم کلرید تهیه شده است، در  9/1آ( محلول 

 وجود دارد؟

( Na2SO4سدیم سولفات ) 04/2gاز آن،  2Lب( غلظت مولار )مولی( محلولی را حساب کنید که در 

 حل شده است.

0mol Na2SO4=042/1g 

25/0  

تری محلول هااستوکیوم  

22 
مول در  0، به چند میلی لیتر محلول H2SO4مول در لیتر  15/1میلی لیتر محلول  251برای تهیه ی 

  (48)خردادلیتر آن نیاز داریم؟ 
45/1  

23 

AgNO3 1/0mol.Lچند لیتر محلول 
 CaCl2از محلول  1/2Lبرای واکنش کامل با  0-

1/125mol.L
  (48)دی طبق واکنش زیر لازم است؟ 0-

2AgNO3(aq) + CaCl2(aq) → 2AgCl(s) + Ca(NO3)2(aq) 

0 

24 

مول بر  2/1هیدروکسید با چند میلی لیتر محلول سولفوریک اسید  (IIIمول آهن) 14/1محاسبه کنید 

  (48)خردادلیتر، بر اساس معادله ی زیر به طور کامل واکنش می دهد؟ 

2Fe(OH)3(s) + 3H2SO4(aq) → Fe2(SO3)3(aq) + 6H2O(l) 

0 

25 

به طور  Mg(s)مولار با چند گرم منیزیم  HCl(aq) ،2/1میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید  011

  (48)شهریورکامل واکنش می دهد؟ 

0mol Mg=24/31g 

Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(g) 

25/0  

26 

 (48)دیمخلوط کردیم.  HCl(aq) مول 19/1را با  Al(s)مول آلومینیم  15/1مطابق واکنش زیر 

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlCl3(aq) + 3 H2(g) 

 آ( واکنش دهنده ی محدود کننده را با محاسبه مشخص کنید.

 میلی لیتر باشد، غلظت مولار آن را به دست آورید.  451اولیه  HCl(aq)ب( اگر حجم محلول 

45/0  

24 
گرم ید حل شده و محلول ضد غفونی  02گرم بر میلی لیتر،  05/1میلی لیتر اتانول با چگالی  011در 

  (89)خردادکننده ی تنتور ید ایجاد شده است. درصد جرمی ید را در این محلول محاسبه کنید. 
25/0  

20 

 HNO3(aq)مول بر لیتر نیتریک اسید  5/0میلی لیتر محلول  511را به  Cu(s)مقدار کافی فلز مس 

تولید شده است، بازده درصدی واکنش را محاسبه  STPدر شرایط  NO2لیتر گاز  5/6داغ افزودیم، 

  (89)خردادکنید. 

Cu(s) + 4HNO3(aq) → Cu(NO3)2(aq) + 2NO2(g) + 2H2O(l) 

45/0  

29 

با مقدار کافی از فلز آلومینیم خالص مطابق معادله زیر  HClمول بر لیتر  2میلی لیتر محلول  011

  (89)شهریورواکنش می دهد. 

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlCl3(aq) + 3H2(g) 
 

 در محلول را محاسبه کنید. HClآ( تعداد مول 

 ( را محاسبه کنید.H2ب( مقدار نظری هیدروژن )

 گرم هیدروژن به دست آید بازده درصدی واکنش را حساب کنید. 09/1پ( اگر در پایان واکنش 

45/0  
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31 

4mol.Lمیلی لیتر محلول  011و با مصرف  STPدر شرایط 
( در H2SO4(aq)سولفوریک اسید ) 0-

تولید شد. بازده درصدی واکنش را با محاسبه به دست آورید.  SO2میلی لیتر گاز  096واکنش زیر، 
  (89)خرداد

Cu(s) + 2H2SO4(aq) → CuSO4(aq) + SO2(g) + 2H2O(l) 

5/0  

30 

1/0mol.L( KOHل پتاسیم هیدروکسید )با محاسبه مشخص کنید، چند میلی لیتر محلو
برای  0-

1/2mol.L( H2SO4میلی لیتر از محلول سولفوریک اسید ) 11/06واکنش کامل با 
بر طبق واکنش  0-

  (89)شهریورزیر لازم است؟ 

2KOH(aq) + H2SO4(aq) → K2SO4(aq) + 2H2O(l) 

0 

32 

211mL ( محلول هیدرویدیک اسیدHI(aq) )4/1 ا چند گرم فلز کلسیم خالص، به طور مول بر لیتر ب

Ca=41g.mol)                  (89)دیکامل واکنش می دهد؟ 
-0

) 

Ca(s) + 2HI(aq) → CaI2(aq) + H2(g) 

25/0  

33 

میلی لیتر محلول  011( از واکنش کامل PbI2یدید ) (II) مطابق واکنش داده شده، چند گرم سرب

1/65mol.L
-0

KI  محلول با مقدار کافی ازPb(NO3)2  (89)خردادبه دست می آید؟  

Pb(NO3)2(aq) + 2KI(aq) → 2KNO3(aq) + PbI2(s)            

0mol PbI2=460/1g 

25/0  

34 

mol.L 1/21طبق معادله ی شیمیایی داده شده حساب کنید چند میلی لیتر محلول 
-0

HNO3  برای

  (89)دیلازم است.  (Ca(OH)2گرم کلسیم هیدروکسید ) 34واکنش کامل با 

2HNO3(aq) + Ca(OH)2(aq) → Ca(NO3)2(aq) + 2H2O(l) 

0mol Ca(OH)2=44/19g 

25/0  

35 

( با محلول سفید کننده )محلول سدیم HCl(aq)از واکنش جوهر نمک )محلول هیدروکلریک اسید یا 

 (89خرداد)( آزاد می شود: Cl2طبق واکنش زیر گاز سمی کلر ) NaClO(aq)هیپو کلریت یا 

2HCl(aq) + NaCl(aq) → NaCl(aq) + Cl2(g) + H2O(l) 

NaClO 1/3mol.Lاز محلول  21mLبا توجه به واکنش بالا برای واکنش کامل 
به چند میلی لیتر  0-

1/2mol.Lمحلول 
-0

HCl نیاز است؟ 

25/0  

36 

1/24mol.Lچند میلی لیتر محلول 
-0

 NaOH  1/21محلول میلی لیتر از  31برای واکنش باmol.L
-0

 

H2SO4  (89)شهریورطبق واکنش زیر لازم است؟ 

2NaOH(aq) + H2SO4(aq) → Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

25/0  

34 

1/02mol.Lطبق واکنش زیر به چند میلی لیتر محلول 
-0

 Pb(NO3)2  میلی  32برای واکنش کامل با

1/04mol.Lلیتر محلول 
-0

KI  (89)دینیاز است؟ 

2KI(aq) + Pb(NO3)2(aq) → PbI2(s) + 2KNO3(aq) 

25/0  
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 "کنکور سراسری –قسمت دوم "

0 

گرم آب حل شود، درصد جرمی آن در این محلول، چند برابر درصد جرمی آن در محلولی  61در  NaOHگرم  21اگر :  55ریاضی 
 (H=1 , O=16, Na=23به صورت حل شده وجود دارد؟ ) NaOHمول  1/1گرم آن،  51است که در هر 

1 )125/3                               2 )245/3                           3 )251/3                           4 )425/3 

2 

میلی گرم از آن وجود داشته باشد، غلظت این محلول چند  51میلی لیتر محلول سدیم هیدروکسید،  111)خارج( : اگر در  55ریاضی 
 (H=1 , O=16 , Na=23آن کدام است؟ ) PHلار و مو
1 )1/1 - 13                           2 )12/1 – 3/12                  3 )114/1 – 6/11                4 )14/1 – 6/12 

3 

مولال آن را می توان تهیه  1مولار و چند گرم محلول  1مول سدیم هیدروکسید، چند میلی لیتر محلول  5/1)خارج( : با  56ریاضی 
 (H=1 , O=16 , Na=23کرد؟ )

1 )511 - 521                         2 )511 - 551                    3 )521 - 511                    4 )521 – 551 

4 

g.mL 1/1گرم آب خالص حل شود، و محلولی با چگالی  116گرم سدیم هیدروکسید در  4)خارج( : اگر  56تجربی 
به دست آید،  1-

 (H=1 , O=16 , Na=23غلظت این محلول چند مول بر لیتر است؟ )
1 )1                                      2 )2                                 3 )2/1                              4 )2/2 

5 

گرم بر میلی لیتر، چند گرم از این اسید وجود  25/1درصد جرمی سولفوریک اسید با چگالی  41میلی لیتر محلول  61: در  57ریاضی 
 دارد؟

1 )25                                    2 )31                               3 )35                               4 )41 

6 

g.mL 1/225درصد جرمی سولفوریک اسید با چگالی  51)خارج( : مولاریته ی یک نمونه محلول  57ریاضی 
، چند مول بر لیتر 1-

H=1 , O=16 , S=32 g.molاست؟ )
-1) 

1 )4                                      2 )5                                 3 )11                               4 )12 

4 

گرم آب با درصد جرمی سدیم هیدروکسید در یک نمونه از محلول آن  5/47گرم سدیم کلرید در  5/2: اگر درصد جرمی  57تجربی 
 گرم از این نمونه ی محلول سدیم هیدروکسید، چند گرم از آن وجود دارد؟ 25برابر باشد، در 

1 )21/1                                 2 )24/1                             3 )12/1                            4 )32/1 

0 

g.mL 1/11گرم آب حل شود و محلولی با چگالی  9/44گرم پتاسیم هیدروکسید در  6/5)خارج( : اگر  57تجربی 
به دست آید،  1-

H=1 , O=16 , K=39 g.molغلظت محلول حاصل چند مول بر لیتر است؟ )
-1) 

1 )1/1                                   2 )2/1                              3 )1                                 4 )2 

9 

میلی لیتر کربن تترا کلرید حل شود، درصد جرمی ید در محلول حاصل کدام است؟  31میلی گرم ید در  411: اگر  55ریاضی 

g.mL 1/6ی کربن تترا کلرید را برابر )چگال
 در نظر بگیرید( 1-

1 )6/1                                   2 )5/1                              3 )2/1                              4 )4/2 

01 

g.mL 1/12% و چگالی 41میلی لیتر محلول سدیم هیدروکسید با درصد جرمی  111:  55ریاضی 
چند مولار است و چند مول  1-

H=1 , O=16 , Na=23 g.molسولفوریک اسید را می تواند خنثی کند؟ )
-1) 

1 )2/11 – 56/1                       2 )2/11 – 6/5                   3 )24/1 – 62/1                  4 )4/12 – 2/6 

00 

g.mL 1/25لفوریک اسید که چگالی آن درصد جرمی سو 41)خارج( : غلظت محلول  55ریاضی 
است، برابر چند مول بر لیتر  1-

H=1 , O=16 , S=32 g.molاست؟ )
-1) 

1 )12/4                                 2 )6/4                              3 )1/5                              4 )25/5 

02 

mol.L 2/5لول میلی لیتر مح 41)خارج( : با  55ریاضی 
mol.L 1/2هیدروکلریک اسید، چند میلی لیتر محلول  1-

آن را می  1-
H=1, O=16, Na=23 g.molتوان تهیه کرد و این مقدار اسید با چند گرم سدیم هیدروکسید می تواند واکنش دهد؟ )

-1) 
1 )251 - 2                             2 )251 – 5/2                    3 )511 - 4                        4 )511 – 5 

03 

گرم از همین ماده می توان ..........  17مول سدیم نیترات می توان .......... میلی لیتر محلول .......... مولار و با  2/1با :  55تجربی 

 (N=14 , O=16 , Na=23 g.mol-1مولال آن را تهیه کرد. ) 1گرم محلول 

1 )251 – 15/1 - 217              2 )211 – 1 - 217               3 )211 – 1 - 227              4 )251 – 5/1 – 227 

04 

باشد، در یک کیلوگرم از آن نمونه آب، چند گرم از  526/5ppm: اگر غلظت سدیم کلرید در یک نمونه آب دریا برابر  55تجربی 
Na=23 , Cl=35/5 g.molیون سدیم وجود دارد؟ )

-1) 
1) 211/1                               2 )217/1                           3 )11/2                            4 )17/2 
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 ، شامل چند مول از این نمک است؟ ppm 15/6گرم محلول نقره سولفات با غلظت  111)خارج( :  55تجربی 
(O=16 , S=32 , Ag=115) 

1 )2×11-5                             2 )5×11-6                        3 )12/3×11-3                   4 )15/6×11-4 

06 

درصد باشد، این محلول چند مولال  21)خارج( : اگر درصد جرمی سدیم هیدروکسید در یک نمونه ی محلول آن برابر  55تجربی 

 (H=1 , O=16 , Na=23است؟ )
1 )25/4                                 2 )425/5                           3) 25/6                            4 )252/7 

04 

مولال آن را می توان تهیه کرد؟  1مولار و چند گرم محلول  1مول سدیم هیدروکسید، چند میلی لیتر محلول  5/1: با  59ریاضی 
H=1 , O=16 , Na=23 g.mol)عددها را از راست به چپ بخوانید( )

-1) 

1 )521 - 511                         2 )511 - 521                     3 )521 - 551                   4 )511 – 551 

00 

باشد، در یک کیلوگرم از این نمونه آب، چند  ppm 113/5)خارج( : اگر غلظت یون سدیم در یک نمونه آب دریا برابر  59ریاضی 
Na=23 g.molیون سدیم وجود دارد؟ )مول 

-1) 
1 )3/5×11-2                          2 )3×11-3                        3 )4/5×11-2                     4 )4/5×11-3 

09 

جرمی آن را  میلی گرم از آن باشد، چند درصد 6/436: اگر هر میلی لیتر از یک نمونه محلول هیدروکلریک اسید شامل  59تجربی 

HCl  1/15تشکیل می دهد، در صورتی که چگالی آن g.mL
H=1 , Cl=35/5 g.mol)باشد؟  1-

-1) 
1 )35                                    2 )5/36                             3 )37                               4 )5/35 

21 

g.mL 1/35مولار سدیم هیدروکسید، برابر  5/2محلول )خارج( : اگر چگالی یک نمونه  59تجربی 
فرض شود، مولالیته ی آن  1-

 (H=1 , O=16 , Na=23کدام است؟ )
1 )75/1                                 2 )2                                 3) 25/2                            4 )5/2 

20 

 , H=1است، کدام است؟ ) g.mL-1 1/25درصد جرمی سولفوریک اسید که چگالی آن برابر  49: مولاریته ی محلول  91ریاضی 

O=16 , S=32 g.mol-1) 
1 )25/6                                 2 )12/5                             3 )12/7                            4 )25/5 

22 

 مولال آن را می توان تهیه کرد؟  2اسید، چند گرم محلول گرم استیک  12)خارج( : با  91ریاضی 

(H=1 , C=12 , O=16 g.mol
-1) 

1 )111                                  2 )112                              3 )115                             4 )121 

23 

مول آب مقطر مخلوط کنیم، درصد جرمی اتانول در این محلول  5/1ا میلی لیتر اتانول خالص را ب 75/25)خارج( : اگر  91ریاضی 
g.mL 1/5کدام است؟)چگالی اتانول برابر 

 است( 1-

(H=1 , C=12 , O=16 g.mol
-1) 

1 )44                       %           2 )45                  %           3 )46      %                       4 )45% 

24 

گرم آب مخلوط کنیم، چند درصد کل مول های مواد موجود در این محلول را  4/14میلی لیتر اتانول را با  5/11: اگر  91ربی تج

g.mL 1/5اتانول تشکیل می دهد؟ )چگالی اتانول را 
 (H=1 , C=12 , O=16در نظر بگیرید( ) 1-

1 )15/21                               2 )15/25                           3 )21                               4 )41 

25 

 , H=1 , O=16مولال سدیم هیدروکسید، چند گرم از این ماده وجود دارد؟ ) 5/2گرم محلول  22)خارج( : در  91تجربی 

Na=23) 
1 )1/1                                   2 )2                                 3 )2/2                              4 )4 

26 

درصد جرمی آن لازم است؟ )چگالی  5/36، چند میلی لیتر محلول HClمولار  2میلی لیتر محلول  111: برای تهیه ی  91ریاضی 
g.ml 1/25محلول را 

H=1 , Cl=35/5 g.molدر نظر بگیرید( ) 1-
-1) 

1) 11                                    2 )14                               3 )16                                4 )21 

24 

گرم بر میلی لیتر در نظر گرفته شود،  2/1مولار پتاسیم هیدروکسید برابر  3)خارج( : اگر چگالی یک نمونه محلول  91ریاضی 

H=1 , O=16 , K=39 : g.molمولالیته ی تقریبی آن کدام است؟ )
-1) 

1 )75/1                                 2 )25/2                             3 )75/2                            4 )9/2 

20 

مولار آن مخلوط شود تا پس از رقیق شدن تا حجم  1لیتر محلول  11باید با  H2SO4مولار  6)خارج( : چند لیتر محلول  91ریاضی 
 مولار این اسید تبدیل شود؟ 3لیتر، به محلول حدود  21
1 )5/6                                   2 )4/7                              3 )3/5                              4 )2/9 
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محلول چند  گرم نمک بدون آب به دست آید، مولاریته ی این 19/1میلی لیتر محلول منیزم کلرید،  111: اگر از تبخیر  91تجربی 

mol.L
Mg=24 , Cl=35/5 g.molبوده است؟ ) 1-

-1) 
1 )2×11-2                             2 )2×11-3                        3 )2/5×11-2                     4 )2/5×11-3 

31 

یتر است؟ )چگالی محلول را برابر درصد جرمی سولفوریک اسید برابر چند مول بر ل 5/24)خارج( : مولاریته ی محلول  91تجربی 

1/25 g.mL ( )در نظر بگیریدH=1 , O=16 , S=32 : g.mol
-1) 

1 )125/3                               2 )215/3                           3 )225/6                          4 )251/6 

30 

میلی گرم کلسیم کربنات واکنش دهد، غلظت  11با  g.mL 1/1با چگالی  HClمیلی لیتر از محلول  111)خارج( : اگر  91تجربی 
H=1 , C=12 , O=16 , Cl=35/5 , Ca=41 : g.molکدام است؟ ) ppmمحلول اسید برحسب 

-1) 
1 )26/56                               2 )36/66                           3 )42/72                          4 )14/75 

32 

گرم آب است. غلظت محلول سیرشده ی  111گرم در  1391/1( کلرید در دمای معینی برابر II: انحلال پذیری سرب ) 92ریاضی 
mol.Lاین ماده در این دما، برحسب 

g.mL 1کدام است؟ )چگالی آب  1-
Pb=217/2 , Cl=35/5 g.molاست( ) 1-

-1) 

1 )5×11-3                             2 )5×11-4                        3 )5/7×11-3                     4 )5/7×11-4 

33 

آن را می توان تهیه کرد و این محلول با چند  ppm 51میلی گرم سدیم هیدروکسید، به تقریب چند گرم محلول  4: با  92ریاضی 
H=1 , O=16 , Na=23 : g.molمول سدیم هیدروژن سولفات واکنش می دهد؟ )

-1) 
1 )51  ،11-3                            2 )51  ،11-4                                 3 )51  ،11-3                       4 )51  ،11-4   

34 

گرم محلول نیم مولال فسفریک اسید با مقدار کافی محلول کلسیم هیدروکسید، چند مول ماده  49/11: در واکنش کامل  92ریاضی 

H=1 , O=16 , P=31 : g.molنامحلول در آب تشکیل می شود؟ )ی 
-1) 

1 )2/5×11-2                           2 )4/5×11-2                      3 )2/5×11-3                     4 )4/5×11-3    

35 

1/11g.mLمیلی لیتر محلول سدیم هیدروکسید با چگالی  511: اگر  92تجربی 
( سولفات واکنش کامل IIگرم آهن ) 176/1با  1-

H=1 , O=16 , Na=23 , S=32 , Fe=56 : g.molاست؟ ) ppmدهد، غلظت محلول سدیم هیدروکسید، برابر چند 
-1) 

1 )4/65                                 2 )2/79                             3 )6/55                            4 )3/59  

36 

مولار آن را می توان  2مولال و به تقریب چند میلی لیتر محلول  2گرم پتاسیم هیدروکسید، چند گرم محلول  5/2: با  92جربی ت
H=1 , O=16 , K=39 : g.molتهیه کرد؟ )گزینه ها را از راست به چپ بخوانید( )

-1) 
1 )5/27 ،21                            2 )5/27 ،25                       3 )7/25 ،21                       4 )7/25 ،25  

 
 خیانت جزيى از زندگى است!!

 هیچ پیوند شیمیايى تا ابد، پايدار نیست!!
 !!هیدروژنى نه يونى نه کوالاانسى نه

 برای همین واکنشهای شیمیايى به صورت رفت و برگشت اند!!
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 مندلیف در آزمايشگاه شیمى !!
 مشغول مخ زدن منشى آزمايشگاه !!

www.m-aghajani.com 

آقاجـانی





